

# 情文并茂亦壮亦悲

——赞苏剧《钗头凤》

·赵景深 李葵南

大凡以《钗头凤》命题的剧本，几乎都是以陆游与唐琬（剧本改名唐蕙仙）的爱情悲剧为主题，虽然也能催人泪下，但我总感到，写陆游，如果纠缠于儿女情长、悲欢离合，必将失之于肤浅。因为陆游不仅是个风流倜傥的才子，更是一位伟大的爱国诗人。他留给后世的近万首诗作，或慷慨豪放，或惆怅哀怨，几乎都是抒发他那“驱除鞑虏、恢复中原”的理想和抱负，以及不见祖国大一统的失望和愤懑之情。因此，如果要写陆游和唐琬坚贞不渝的爱情，就要同时写出他俩爱情不同于他人的特殊性；要写出陆游既不是一般才子，也不是一般诗人，而是在南宋时代带有特殊气质的爱国诗人。

苏剧《钗头凤》（郑拾风编剧）好就好在符合人心，又忠实于史实。同样以陆游和唐琬的婚姻悲剧作为全剧的贯穿线，但由于运用了托物言志、一物多用、对比反衬、加强心理冲突等艺术手段，按照人物本身的行为逻辑开展戏剧矛盾，突破藩篱，另辟蹊径，使陆游的爱国主义精神和他对爱情始终不渝的品质作为构成陆游性格的重要组成部分，自然、熨贴地统一在一起。

剧作者的艺术构思是独具一格，别出心裁的。他设计了一件贯穿全剧的小道具——凤钗，这只凤钗既提供了唐琬“为姑所恶”的根据，又是宁折不弯的民族气节的象征。唐琬父亲拒受卖国贼秦桧的诏命，以死守节。临终托人将这只凤钗带给爱女唐琬，唐琬见遗物，闻噩耗，想到自己孤苦一身的处境，怎能不悲痛万分。可怜她“一腔国破家亡恨，犹作强颜欢笑人”，还得簪花敷粉、里外照应，怕的是露出痕迹，冲犯了婆母（也是她姑母）的四十寿辰。但是，俗话说：“祸不单行”，“人要

倒了霉，喝口水也会塞牙”。由于静因师太接受秦桧同党之子罗玉书的派遣，为了破坏陆游和唐琬的婚姻，一早就来陆母面前挑唆。陆母闻听陆游、唐琬有事相瞒，严加质问。唐琬强忍隐痛，反遭猜忌。陆母紧紧相逼，唐琬只好拿出父亲所赠凤钗，不想陆母不见则可，一见大怒。原来凤钗原为陆母娘家祖传珍宝，因钗给了嫂嫂（唐琬之母），造成姑（陆母）嫂间二十年的积怨，陆母甚至发誓，永不再见凤钗。而陆母见唐父偏偏在她寿诞之日“送来”凤钗，以为有意戳她心境，故而勃然大怒，并强令陆游摔碎。就在老父惨死，陆母不明情由摔碎了父亲留下的唯一纪念品——凤钗的双重打击下，唐琬又受了致命一击。因陆母听信静因所说：“唐琬是克父克母克公克婆克夫君的孤鸾命。”为怕影响陆家香烟、陆游前程，硬逼陆游休弃唐琬。

人们总是同情弱小被摧残，更不甘无辜受凌辱。剧作者很懂得人们的这种心理状态，因此，他以凤钗为线索所虚构的情节：唐琬是善良、温柔、贤淑的，但她却始终处于无辜受辱，备受精神折磨和打击的地位，而给予她打击的，不仅来自陆母的封建思想，也来自卖国势力。这样的艺术处理，加强了戏剧冲突、戏剧的悲剧性，也深化了主题。同时，剧作者并没有限于将唐琬置于受委屈、被同情的位置，而是把笔触深入到角色的内心世界，揭示出角色的心灵美。这一点，第四场《别盟》最具代表性。陆游由于阶级与历史的局限，难违母命，却又难于同唐琬决绝。就在陆游百般无奈，陷入了难于自拔的苦痛中时，唐琬将满腔悲愤强咽下，发出了心底的呐喊：“长相守，恋枕席，岂是好夫妇？真情侣，心相印，不忘江湖。”为了让心上人能够为完成统一祖国的

大业而奋斗，唐琬不掉一滴泪，不喊一声苦，毅然决然地主动提出：“写下休书休了我”，甘愿做一个孤零弃妇。难道唐琬不明白在那么黑暗的封建社会，做一个孤零弃妇的凄切、悲苦吗？不是。但唐琬更明白，被休弃，这已是无力扭转的现实，与其叫陆游提出而受良心的谴责，倒不如自己提出，痛苦由自己承受。正是为了爱，唐琬才做出了封建社会的妇女所能作出的这种最大自我牺牲。而这个爱，既是对陆游的爱，也是对祖国、对人民的爱。但是，唐琬对陆游的一片期待，在那样的时代，是无法实现的。由于南宋朝廷苟且偏安，奸佞专权误国，力主抗金的陆游，必然受到秦桧之流的迫害，真是走投无路、四顾茫茫，陆游也曾经消沉、悲观，在他与唐琬离别十年后重逢于沈园时，他只能哀叹“书生无用”，“不及李贵一征骑”了。唐琬眼见心上人屡遭挫折，悲观消沉，柔肠寸断，她泣血饮恨，激励陆游：“天将奇才赋予你，不付苍生付与谁？”她临终还梦见，陆游在秦桧死后，跨上青骢马，腰悬龙泉剑，奉召进京，实现了“报国除奸展雄才”的宿愿，唐琬并将断钗托付兰香转交陆游，盼望陆游能有朝一日，将它带回北边老家，埋在红梅树下。唐琬自始至终没有忘记激励、关心陆游为收复中原而奋发上进，这就是陆游与唐琬“灵犀相通共喜悲”的内容，也是两人真诚相爱的基础。

剧作者塑造了这样一个最理解陆游、最支持陆游的事业，与陆游共理想的唐琬形象，虚构了他们建立在爱国主义基础上的爱情内容，这些内容，虽然历史上没有记载，却又是建立在史料基础上的，如陆游在与唐琬十年别后在沈园相逢时所题〔钗头凤〕，倾吐出陆游失去唐琬的那种撕肝裂肺的苦痛，那句“山盟虽在，锦书难托”，证实陆游与唐琬离别时确曾立下了山盟海誓，但那时怎能痛切感受到“知己者欲见不能，欲吐难言”的苦痛；而陆游八十岁的沈园诗：“此身行作嵇山土，犹吊遗踪一泫然”，反映出他对唐琬那种至死不渝的深沉的爱，反映出失去唐琬

是陆游的终身遗恨。这一切，都说明了陆游虽然也曾有过与其他人的婚姻生活，但只有一个人在他心中深深地扎下了根，是任何人也无法取代的，这个人，就是唐琬。为什么陆游如此爱唐琬？剧作者的这些艺术构思——“人生难得一知己”，不正作出了最中肯的回答？而剧作者在陆游题完〔钗头凤〕后，给了陆游一个全剧最为强烈的动作：掷笔后，连呼两声：“天哪！”不仅再恰当不过地表现出陆游此时此刻的心情，同时产生出动人肺腑的力量。这些表现人物的内心生活与精神境界，又符合历史人物个性特征的巧妙构思，达到了文情并茂的艺术境界。

剧作还好在不仅写出了陆游、唐琬这些士大夫知识分子的爱国热忱，还写出了陆游与人民的关系，写出了广大人民对收复家园，抗击敌寇的要求。这一点，剧作者是通过虚构的两个人物——园丁李贵和他的妻子兰香来体现的，无论是陆游不以下人见弃，敬李贵一杯酒，并以衣物相赠；还是李贵与兰香送酒菜为陆游赴考饯行，李贵从军、为国捐躯，都给观众以强烈的印象。

陆游的舞台行为同唐琬相比是较为消极的，这样的表现恰恰反映了那个南宋朝代的黑暗和腐朽。在那个朝代，爱国志士处处受压抑，大展雄才的条件是不具备的，愿望、抱负只能通过牢骚来发泄。但剧作写了陆游从踌躇满志的青年到鬓发苍然的八旬衰翁，虽然爱情、抱负都成空幻，但是饱经忧患的陆游至死壮心不已！



右图：苏剧《钗头凤》剧照。周继翔

饰陆游，尹继梅饰唐蕙仙。 周纯炎摄



孙树林近影

# 追求独特的表达方式

——话剧演员孙树林的表演

· 阿 庚

看过河北省话剧院演出的《张灯结彩》的观众，对剧中那个自私、贪婪、吝啬的钱大伯留下了深刻的印象。他那为了算计怎样多收彩礼、拨拉着算盘珠、目光专注的神情；为了阻止女儿自由婚姻、躺在竹椅上假装绝食的丑态；以及喝着九分钱一两的酒，嘴里哼着梆子腔、沉浸在金钱幻想中的劲头，这一系列的喜剧动作，做来真切自如，既传神又有独特感。扮演钱大伯的演员，就是河北省话剧院老演员孙树林。

孙树林建国初期就参加了河北省文工团（1953年改为话剧团）。三十多年来，他演了不少话剧，还参加拍摄过几部电影。他在《红旗谱》中扮演的大地主冯兰池，在《红岩》中扮演的国民党特务徐鹏飞，在《雷雨》中扮演的资本家周朴园，在《战洪图》中扮演的富裕中农叶茂，在《艳阳天》中扮演的反革命分子马之悦等，都是比较成功的形象塑造。

老孙比较善演反面角色，他所创造的反面人物，不流于脸谱化。剧院保留剧目《红旗谱》中的冯兰池一角，是老孙的拿手杰作。虽然这个人物的时代和年岁的变化跨度较大——从20多岁演到70多岁，但老孙掌握得分寸适度、层次分明。如第二场，当冯兰池看到被他害死的朱老巩的儿子朱老忠（小虎子）携家带口回到锁井镇时，他先是倒吸了一口气，然后，眼珠一转，镇定下来，上前一步，嘿嘿两声，斜视着朱老忠说道：“你——你回来啦？！”仅这一句话，把“仇人相见分外眼红”的尖锐情境和冯兰池老辣狡猾的反动本质，揭露得十分深刻。他演的其他反面人物，也都不乏功力。

此外，他还创造了几个有特色的转变人物。话剧和电影《战洪图》中的富裕中农叶茂，塑造得就很成功。叶茂对家庭、生活有美好的个人打算，但在洪水面前，只想到自己财产的安全，甚至不惜损害国家和集体的利益。孙树林对生活中的这种人物理解很深，从他那弓腰坍肩的外部造型，到慢腔细调的台词处理，都有自己独特的体验和设计。孙树林演的人物之所以不同一般，原因就在这里。反面人物也好，转变人物也好，他都不是按照习惯的技法演成一种类型，而是各有鲜明的个性。叶茂于抗洪抢险的当口，抱着家里的

值得一提的是，剧作者对凤钗、衣服这些道具的妙用。特别是凤钗，它妙在与【钗头凤】词牌挂上了钩；它妙在因为确有千古流传的【钗头凤】，使人们对虚构的凤钗，以及从凤钗生发的情节信以为真；妙在一支小小凤钗却寓意深长。

苏剧的曲调由昆腔、南词、滩簧三大类组成，加上民歌小曲，共有曲调数十种之多。以

抒情、悠扬见长。江苏省苏剧团的演员大多是解放以后培养的中青年演员。在《钗头凤》中饰演陆游、唐琬的周继翔、尹继梅取得了可喜的成绩。陆游一句“痛到极处诗难题”，唱得那样低沉深厚；唐琬一句“心底话，略吐一二咽八九”，唱得那样婉转凄切。特别是尹继梅，她很善于体会角色在规定情境中的感情，细腻而又逼真地表现出来。如《别盟》那场，

大挂钟上堤，把新自行车吊到树上，他做来都不是仅仅让人感到滑稽，而是让观众透视到他对财产爱恋的深情，清清楚楚地看到人物的独特的生活态度、思想逻辑和内心中涌动着的情感。但是后来由于江青插手《战洪图》影片，强令“把那个吊自行车的人（叶茂）改成阶级敌人”，把叶茂这一有血有肉的富裕中农的典型性格，一变而为一个磨刀霍霍的反革命小丑，使孙树林的表演，也失去了原有的光彩。

最近，《张灯结彩》在北京演出，他扮演的钱大伯又受到了观众的赞赏。孙树林很懂得，人物要在出场时就给观众一个强烈的印象。他设计的钱大伯第一次出场，紧紧抓住了刻画人物性格的关键。他进门后，问了一声：“这是李大禄的家吗？”便被屋里那些新家具吸引住了。他左扭右转，打量着那崭新的缝纫机，明亮的大躺柜，不时用手指触摸一下，贪婪地环视着屋内的一切。为了应付寒暄，他掏出一支香烟递给李大伯，没等人家谢绝，他的手在空中划了个圆圈，把烟卷又塞进了自己的嘴里。当听说李家兄弟都已有对象时，他失望地嘟囔着走向门口，突然又急转身回来，把放在桌上的半盒烟揣进兜里。他走到院里，舍不得那满屋子的新家什，又从窗外向里张望着……这一上一下，短短几分钟，便把钱大伯这一人物唯利是图、贪财如命的性格刻画得深邃而内涵，脱俗又真实，并且与叶茂又完全不同。

孙树林善于用简练而生动的动作把人物勾勒出来，尤其是北方农民的形象，更是活灵活现，令人叫绝。他能够在表演中拿出最生动的细节来刻画人物性格，这些细节又是“这一个”人物所有的，因而使人物形象一下子鲜明地突现出来。孙树林的成功，是建立在他深厚的生活基础之上的。孙树林坚持几十年不断地积累，形成了个人的表演风格，是很可贵的。

最近，孙树林又接到在中意合拍的电视片《马可·波罗》中扮演蒙古贵族、忽必烈之侄凯杜的任务，预祝他取得更大成功。

唐琬见陆游从陆母处回转来时泪痕满面、欲言又止，意识到定有不幸临头。她缩到墙脚，浑身上下一阵战栗，她是那么弱小、孤苦，多么害怕厄运降临！她关注着陆游的一举一动、一言一行，唯恐陆游口吐悲音，当陆游说是因俩人要“暂时分离”而难受，唐琬眉头一展，心不觉一宽，但当她终于明白了姑母娘的真正用意时，她从绝望的深渊挣扎出来，掏出一年来



上 在《战洪图》中饰叶茂  
下 在《张灯结彩》中饰钱大伯  
(流耕 摄)

积压心头的愤懑和痛苦，用哀怨、深沉、抑扬有致的唱腔向陆游倾诉衷曲。

苏剧《钗头凤》虽然有结构还不够凝炼、舞台节奏比较舒缓等缺点，但是在当前戏剧舞台上存在着片面追求离奇曲折的情节、追求廉价的剧场效果的情况下，出现了这样旨在写人、写情、写心灵、写情操，具有较高文学性和艺术质量的作品，总是不该等闲视之的吧？